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兴宁一中高三年级中段考试数学（理科）试题2014.10

一、选择题：本大题共8小题，每小题5分，共40分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．
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4.如图是某个四面体的三视图，该四面体的体积为(　　) 
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二、填空题：本大题共6小题，每小题5分，满分30分．
9. 函数
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13.在平行四边形
[image: image52.wmf]ABCD

中，已知
[image: image53.wmf]2

=

AB

，
[image: image54.wmf]1

=

AD

，
[image: image55.wmf]3

p

=

Ð

BAD

，
[image: image56.wmf]E

为
[image: image57.wmf]CD

的中点，

则
[image: image58.wmf]=

×

BD

AE

____________． 

14.已知函数
[image: image59.wmf](

)

0

2

1

)

(

2

<

-

+

=

x

e

x

x

f

x

与
[image: image60.wmf])

ln(

)

(

2

a

x

x

x

g

+

+

=

的图像上存在关于
[image: image61.wmf]y

轴

对称的点，则实数
[image: image62.wmf]a

的取值范围是           . 

三、解答题：本大题共6小题，满分80分．解答须写出文字说明、证明过程和演算步骤．

     15.（12分）在锐角△
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 17.（本小题满分14分）

 如图1,直角梯形
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18.（本小题满分14分） 
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20.（本小题满分14分）
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兴宁一中高三年级中段考试数学（理科）参考答案
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方法二：延长[image: image210.wmf]CD

与[image: image211.wmf]FE

的延长线交于[image: image212.wmf]P

点，过[image: image213.wmf]E

作[image: image214.wmf]DP

EH

^

垂足为[image: image215.wmf]H

点，

连结[image: image216.wmf]EH

、[image: image217.wmf]AH

，
[image: image218.wmf]^

FC

Q

平面[image: image219.wmf]ABFE

，
[image: image220.wmf]Ì

AE

平面[image: image221.wmf]ABFE

，


[image: image222.wmf]AE

FC

^

\

，又
[image: image223.wmf]AE

EF

^

Q

，
[image: image224.wmf]F

FC

EF

=

Ç

，


[image: image225.wmf]^

\

AE

平面
[image: image226.wmf]PFC

，而
[image: image227.wmf]Ì

PC

平面
[image: image228.wmf]PFC

，
[image: image229.wmf]PC

AE

^

\

.
又[image: image230.wmf]DP

EH

^

，
[image: image231.wmf]E

EH

AE

=

Ç


，
[image: image232.wmf]^

\

PC

平面
[image: image233.wmf]AEH

，

而
[image: image234.wmf]Ì

AH

平面
[image: image235.wmf]AEH

，
[image: image236.wmf]AH

PC

^

\

，

则[image: image237.wmf]EHA

Ð

为二面角[image: image238.wmf]E

CD

A

-

-

的平面角，                    ……………11分

设二面角[image: image239.wmf]E

CD

A

-

-

为[image: image240.wmf]q

，由[image: image241.wmf]DE

=1，得[image: image242.wmf]EP

=2，则[image: image243.wmf]EH

=[image: image244.wmf]5

2

，    

[image: image245.wmf]5

3

,

1

=

\

=

AH

AE

Q

 [image: image246.wmf]=

Ð

\

AHE

cos

[image: image247.wmf]3

2

即[image: image248.wmf]3

2

cos

=

q


           所以二面角
[image: image249.wmf]E

CD

A

-

-

的余弦值为
[image: image250.wmf]3

2

.                     ……………14分

18.解：(1)将圆方程配方得
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将直线
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消去y，整理得
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因为直线l与圆
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所以m的取值范围是
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                                             .……………7分
(2)设P(x1，y1)，Q(x2，y2)，由OP⊥OQ，得eq \o(OP,\s\up6(→))·eq \o(OQ,\s\up6(→))＝0，即x1·x2＋y1·y2＝0.②        ……………8分
由(1)及根与系数的关系得x1＋x2＝－2，x1·x2＝eq \f(4m－27,5).③                     ……………9分
又因为点P，Q在直线x＋2y－3＝0上，所以y1·y2＝eq \f(3－x1,2)·eq \f(3－x2,2)＝eq \f(1,4)[9－3(x1＋x2)＋x1·x2]．

将③代入上式，得y1·y2＝eq \f(m＋12,5).④                                       ……………11分
将③④代入②得x1·x2＋y1·y2＝eq \f(4m－27,5)＋eq \f(m＋12,5)＝0，解得m＝3               .……………13分代入方程①检验得Δ>0成立，所以m＝3                                 .……………14分
（此题第一、二小节均可用几何法，请同样给分）

19.解：(1)当k＝2时，f(x)＝ln(1＋x)－x＋x2，f′(x)＝eq \f(1,1＋x)－1＋2x. 由于f(1)＝ln2，f′(1)＝eq \f(3,2)，
则曲线y＝f(x)在点(1，f(1))处的切线方程为y－ln2＝eq \f(3,2)(x－1)即3x－2y＋2ln2－3＝0   ……4分
(2)f′(x)＝eq \f(xkx＋k－1,1＋x)，x∈(－1，＋∞)． ……………5分 当k＝0时，f′(x)＝－eq \f(x,1＋x).

所以，在区间(－1,0)上，f′(x)>0；在区间(0，＋∞)上，f′(x)<0.

故f(x)的单调递增区间是(－1,0)，单调递减区间是(0，＋∞)．                ……………7分
当0<k<1时，由f′(x)＝eq \f(xkx＋k－1,1＋x)＝0，得x1＝0，x2＝eq \f(1－k,k)>0.

所以，在区间(－1,0)和
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当k＝1时，f′(x)＝eq \f(x2,1＋x)>0，故f(x)的单调递增区间是(－1，＋∞)．         ……………12分
当k>1时，由f′(x)＝eq \f(xkx＋k－1,1＋x)＝0，得x1＝eq \f(1－k,k)∈(－1,0)，x2＝0.

所以，在区间
[image: image265.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

-

-

k

k

1

,

1

和(0，＋∞)上，f′(x)>0；在区间
[image: image266.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

-

0

,

1

k

k

上，f′(x)<0.

故f(x)的单调递增区间是
[image: image267.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

-

-

k

k

1

,

1

和(0，＋∞)，单调递减区间是
[image: image268.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

-

0

,

1

k

k

   .………14分
20.解（1）函数
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 (2) 当
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